	而今已然大金砖 合作迈上新台阶

	金字招牌越来越亮 金砖机制更具影响力吸引力感召力


本报驻俄罗斯记者 史天昊
　　
　　6月10日至11日，金砖国家外长会晤在俄罗斯下诺夫哥罗德举行。这是自今年1月1日金砖国家扩员以来，首次举办金砖国家外长会晤。会场内外各界人士高度评价金砖机制的重要作用和扩员成果，普遍认为随着越来越多国家的加入，如今的金砖机制更具影响力、吸引力、感召力。
扩员后更具影响力
　　作为新兴市场国家和发展中大国的重要合作平台，金砖合作机制已经走过18年发展历程。今年1月1日，沙特、埃及、阿联酋、伊朗、埃塞俄比亚成为金砖国家正式成员。随着金砖成员国从5个增加到10个，今年更是被称为“大金砖合作”元年。
　　如今，扩员后的金砖占全球人口近一半、全球贸易五分之一，经济总量按购买力平价计算已超七国集团，扩员后的金砖成色更足、分量更重。
　　在此次金砖国家外长会晤上，除扩员后的金砖成员国外长应邀赴会之外，还有12个具有区域代表性的重要发展中国家外长出席了“金砖+”外长对话会。此间媒体指出，金砖合作机制越发展，越能壮大世界和平和发展的力量，越能为维护新兴市场国家和发展中国家利益发挥更大作用。
　　正如中共中央政治局委员、外交部长王毅6月10日在金砖国家外长会晤上的发言中提到的：“金砖合作有亮度、有速度、有力度。我们勇立潮头，以扩员开启‘全球南方’联合自强新纪元。金砖感召力不断上升，吸引力持续增强，金字招牌越来越亮。”
　　国际社会关注到，面对促进世界多极化和维护单极霸权两种力量的较量，面对经济全球化和“逆全球化”两种取向的碰撞，金砖国家顺应历史潮流，站在公道正义一边，作出正确抉择。
　　“在国际地区事务中，志同道合的国家正在不断增加，金砖扩员体现了这一积极态势。”俄罗斯外长拉夫罗夫强调。拉夫罗夫在此次金砖国家外长会晤开幕致辞中称，金砖国家在不断变化的世界秩序中变得日益重要。他同时指出，“全球南方”在全球决策中的影响力日益增强。
　　南非外长潘多尔在接受媒体采访时表示，金砖国家扩员是促进世界多极化的举措之一。“作为金砖国家，我们完全支持多边主义。我们不认为世界上有哪个国家强到应该告诉我们所有人应该做什么。”潘多尔在发言中同样为扩员后的金砖影响力与日俱增感到自豪。
吸引力持续增强
　　金砖合作机制顺应的是新兴市场国家和发展中国家团结自强的强烈愿望。自2006年成立以来，金砖合作机制凝聚力不断增强，合作基础日益夯实、领域逐渐拓展，吸引力、感召力持续提升。
　　6月11日，金砖10国同泰国、老挝、越南、孟加拉国、斯里兰卡、哈萨克斯坦、白俄罗斯、土耳其、毛里塔尼亚、古巴、委内瑞拉、巴林12个发展中国家举办外长对话会。与会各方认为“金砖+”模式有助于促进发展中国家团结合作，增强“全球南方”的影响力，构建更加公正合理的国际秩序。
　　目前，金砖大家庭的扩员仍处于“进行时”。随着“大金砖合作”为促进世界和平发展、维护广大新兴市场国家和发展中国家共同利益发挥越来越重要的作用，近年来，越来越多的国家希望加入金砖国家。拉夫罗夫在今年1月的记者会上曾表示，金砖国家“未来前景广阔”，有近30个国家表达了加入金砖国家的愿望。
　　俄罗斯作为今年金砖国家轮值主席国，高度重视并支持金砖国家扩员。拉夫罗夫认为，加强金砖国家全球地位的最重要步骤之一就是决定扩大这个新兴经济体组织。他提到，委内瑞拉、塞内加尔、古巴、哈萨克斯坦、白俄罗斯、巴林和巴基斯坦等国已正式提交加入申请。叙利亚、黎巴嫩、印度尼西亚和津巴布韦等国家也表示有兴趣加入。
　　土耳其外长费丹近日表示，一些欧洲国家反对土耳其加入欧盟，目前土耳其正考虑加入金砖合作机制这一具有影响力、感召力的平台。就在本月，尼加拉瓜总统顾问奥尔特加在出席圣彼得堡国际经济论坛时表示，尼加拉瓜方面已经向金砖国家轮值主席国俄罗斯提出加入金砖合作机制的申请。
　　泰国内阁会议日前批准了关于加入金砖国家的意向书草案，泰政府计划于近期正式提出申请。一旦获批，泰国将成为金砖国家中的第一个东盟成员国，不仅将进一步扩大金砖国家的全球影响力，也将对东盟其他国家产生积极的示范效应。
　　会场内外的声音认为，近年来，国际形势变乱交织，金砖合作机制的吸引力和感召力进一步稳步上升，越来越多新兴市场国家和发展中国家希望加入金砖大家庭。捍卫多极化和多边主义的金砖国家力量不断壮大，正在为建立一个更公平公正、有利于全球的国际政治经济秩序提供可能性。
务实合作再上台阶
　　在本次金砖国家外长会晤上，与会各国就金砖合作及国际地区热点问题深入交换意见，为金砖国家领导人喀山峰会作准备，会晤发表了《金砖国家外长会晤联合声明》。国际舆论认为，未来金砖务实合作将迈上新台阶。相信金砖成员将充分发挥“大金砖”的资源、市场等优势，推动金砖务实合作提质升级，确保10月金砖国家领导人喀山峰会取得丰硕成果。
　　俄罗斯《消息报》网站6月11日的报道称，通过此次会晤，金砖国家外长向西方发出信号，未来金砖务实合作也将升级。报道认为，此次外长会晤的规模再次彰显了对金砖国家这种互利合作方式的需求。还有俄罗斯媒体在报道中预测称，放眼未来，金砖将打造成基于新兴市场和发展中国家、面向全球、开放包容的新型多边合作机制。
　　不少金砖国家媒体关注到中国、俄罗斯在其中发挥的重要作用：中国为促进金砖务实合作贡献了自己的力量。今年一季度，中国对金砖国家进出口同比增长超过11%。此外，中方成立了“中国—金砖国家人工智能发展与合作中心”，推动加强产业对接、能力建设等合作。中方支持金砖继续敞开大门谋发展、张开怀抱促合作，欢迎更多志同道合的伙伴加入金砖大家庭；俄罗斯注重对金砖国家合作机制的经营和运用，看好金砖在经济、金融上的功能。今年2月，在金砖国家财长和央行行长会议上，俄提议金砖国家建立一个不受政治干扰的独立金融体系，以便为商业交易提供保障。俄财政部长西卢安诺夫表示，“金砖国家之间的贸易正在增长，为了让贸易运转，需要一个良好的支付系统。该系统将基于新的规则，首先是数字规则、区块链规则。”
　　俄罗斯远东联邦大学国际关系副教授安德烈·古宾认为，金砖国家同更多新兴市场国家和发展中国家开展对话交流，将促进广泛的国际合作，推动共同解决发展不平衡、气候变化等问题。
　　国际社会还关注到，“大金砖”包容开放的合作内容，既深且广。今年金砖合作的工作重点，包括13项政治与安全合作、17项经贸金融合作和10项人文合作，其中“务实合作”是关键词。国际舆论预计，今年10月即将在俄罗斯喀山举行的金砖国家领导人峰会，必将推动金砖务实合作再上新台阶。
