	共圆中非梦 共叙友谊情

	外国记者眼中的“中非故事”


本报记者 韩博
　　
　　9月4日至6日，2024中非合作论坛峰会在京隆重举行，峰会主题为“携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体”。3000多名中外记者参与会议报道，创历届中非合作论坛峰会新高。
　　在大会新闻中心，《法治日报》记者结识了不少新朋友，亲耳听到他们口中的“中非故事”，也了解到他们对中非合作的直观感受和深切期待。
“中国的繁荣让我深感震撼”
　　来自喀麦隆的随团资深记者阿坦加纳是第一次来中国，他是喀麦隆广播电视台节目总监，曾主持著名电视节目“星期日”十余年，在当地可谓家喻户晓。
　　谈及中国，阿坦加纳感触很深。
　　“初到北京，中国的繁荣就让我深感震撼。在我看来，你们成功最大的原因在于制定的规划眼光长远。政策的连贯性是经济发展的充分条件，社会稳定、经济繁荣是非中民众最大的渴望。中国在这方面做得非常好。”阿坦加纳说道。
　　除了谈及初到中国的深刻印象，阿坦加纳对《法治日报》记者说，喀麦隆近年来的发展离不开中国的支持、得益于非中合作。
　　“你知道吗？在喀麦隆首都雅温得市中心有一座中国援建的银白色多功能体育馆，我们的国庆庆典以及很多世界大赛都曾在这里举办。体育馆从外面看起来像贝壳，也像飞碟，尤其在夜晚，这座体育馆特别美。”阿坦加纳说。
　　除了雅温得体育馆，中国还援建了喀麦隆国民议会大楼、雅温得会议大厦、萨纳加水厂还有医院等众多项目，这些项目回应了喀麦隆的国家需求和人民愿望，在当地广受赞誉。
　　阿坦加纳期待未来非中进一步拓展人文交流的广度与深度。“随着喀中两国经济文化等各领域交流合作愈加深入，或许以后双方能够在一些球类运动方面加强交流。姆巴佩可是喀麦隆人。”阿坦加纳自豪地说。
“中国帮我们搭建了‘梦想之桥’”
　　《摩洛哥周报》记者赛义德·莱哈尼热情幽默，与《法治日报》记者见面伊始，就自称是“摩洛哥老铁”，拉着记者的手讲起了他心中的“梦想之桥”。
　　“在穆罕默德六世大桥建设前，摩洛哥王国南北之间所有的人口流动、贸易往来和旅游线路都必须经过贯穿首都拉巴特的2号公路，造成首都交通压力巨大，严重影响了市民生活和城市的正常运转，同时也阻碍了摩洛哥的发展。”赛义德·莱哈尼介绍说，“中国帮我们搭建了‘梦想之桥’。”
　　2010年，中国中铁大桥局承建的穆罕默德六世大桥正式开工建设，耗时6年设计建成摩洛哥乃至非洲大陆第一座现代化斜拉桥，到目前为止还是当前非洲大陆已建成的最大跨径斜拉桥。大桥建成后，摩洛哥国王穆罕默德六世亲自到场宣布通车。
　　“有媒体将这座大桥称为‘胜利之桥’，但是我更想将之称为‘梦想之桥’，因为这座大桥连接的是摩中两国人民的友谊、两国共同的梦想。”赛义德·莱哈尼深情说道。
“中国与某些西方国家大为不同”
　　尼日利亚《外交官特刊》记者拉斐尔、纳米比亚《新时代报》记者帕赫贾·西里里卡、肯尼亚《人民报》记者杰里·罗林斯都对记者谈到了他们眼中的“中国性格”和“中国品牌”。
　　“中国人谦逊有礼，在和中国人交流的时候，可以感受到后者一直是用一种商量的态度。就像非中双方合作一样，从来都不是你们领导我们怎么做，而是双方一起，携手同行，共商共赢。”拉斐尔提到，友善、亲近的中国人，是非洲人真正的好朋友。
　　“中国人特别聪慧也特别勤奋，帮我们建设了高标准的综合医院、学校，还以优惠贷款的方式帮助纳米比亚建设铁路、公路、码头等基础设施。中方施工人员总是能保质保量提前完成交付，我很佩服他们严谨的工作态度和卓越的工作能力。”西里里卡说道。
　　“我用的手机和平板电脑都是华为品牌，我同事用的是OPPO，也是中国品牌，中国产品很新潮，也很好用，性价比很高，质量完全可以信赖。在内罗毕，电子产品、鞋帽、电动摩托，还有视频平台，有数不清的中国品牌。”罗林斯说道。
　　来自《欧亚时报》的俄罗斯记者伊万·沙普金对此次中非合作论坛峰会成果充满期待。
　　沙普金一直关注“全球南方”国家经济发展状况，对中非关系发展充满兴趣。他认为，中非互利合作不仅会直接惠及中国和非洲，而且会惠及整个世界。
　　“非常高兴看到中国和非洲国家在绿色能源领域进行互动，共同解决发展中国家的贫困和饥饿问题。中国与非洲国家分享发展经验，并且不附加任何条件，这对于维护国际安全极为重要。在这一点上，中国与某些西方国家大为不同。”沙普金说。
　　在接受本报记者采访时，多国记者都谈到了他们对中国及中非合作的直观感受和深切期待。千言万语汇成一句话：以峰会举行为契机，中非携手推进现代化、共筑高水平中非命运共同体。
